

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDAPÁRT NAPILAPJA

Függetlenségünk ünnepe

Egy esztendő óta a centenáriumi ünnepkörében élünk. Százados nagy tettek emlékét ünnepljük a Kései utókor. Kezde a Népek Tavaszának ama sorsdöntő, szép napjától, március 15-től napról-napra újult erősdött a magyar nép szívében a szabadságharc. Kétség és reménység közt vívódva, a történelem nehéz próbák elé állította 1848 magyarjait: a szent esküvést, amely Március Idusán a Múzeumkertben elhangzott, néhány hónap múlva már fegyverrel kellett megtartani. Egy száma kicsiny, de lélekben és akarásban erős, nagy nép viaskodott pusztá léteért, amikor szembeszállt a minden oldalról reátört ellenséggel és pártütökkel. Váltakozó sikerű harcok következtek, föl kellett adni az ország fővárosát, de Erdélyben Bem már elkezdte diadalmas hadjáratát, s 1849 tavaszán a magyar csapatok Budapest felzabardítására indultak. Közben a Habsburg-ház folytatta hitszegő árulását, nem elégedett meg Jellasics hadainak támogatásával, idegen hatalom fegyveres segítségét kérte a magyar szabadság vértetiprására, s az 1849. március 4-én kibocsátott császári manifesztum eltörölte Magyarországot függetlenségét és alkotmányát, bekebelezte az országot az osztrák birodalomba.

A magyar forradalom erre a császári manifesztumra váratlanul nagy katonai győzelmekkel válaszolt. A magyar csapatok már Vácánál, Isaszegen és Gödöllőn táboroztak, Kossuth katonáit az a szent elhatározás telkesítette, hogy most már utolsó csepp vérig kell harcolni, a nemzet ellen elkövetett császári hitszegést meg kell torolni, »nyics más hátra, mint harc, s a harc végén a nemzetek szava: önállóság, függetlenség, — ezt az érzést találtam a népben és a hadseregben» — mondta Kossuth, amikor visszatért a gödöllői táborból Debrecenbe, hogy előkészítse a Habsburg-ház trónvesztését és a függetlenség kimondását.

Nemcsak a képviselők sorai-ba, hanem a kormány tagjai közé is beférkőztek az úgynevezett békepariatiak, akik Magyarországnak a 48-as törvényekben biztosított függetlenségét feláldozva, készek lettek volna Béccset megalkudni és békét kötni. Kossuth azonban nem változtatott elhatározottságán. A nagy nap április 14-én következett el. A debreceni lapok hetek óta követelték: egy

szívvel-lélekkel kell kinyilatkoztatnunk, hogy Magyarország független ország s a Habsburgok dínasztíája e hazában mind örökre megszűnt uralkodó lenni. A történelmi jelentőségű trónfosztás színhelye a debreceni nagytemplom volt, ahol hatalmas tömeg jelenlétében mondotta el Kossuth nagy beszédét és javaslatát. Felsorolta a Habsburgok bűneit, sokszoros hitszegését, árulását, majd kijelentette: »elérkezett a perc, midőn Magyarországnak s különösen a nemzet képviselőinek kötelessége Isten, a világ, Európa és a nép előtt kimondani, hogy szabadok, függetlenek akarunk lenni!« — Lehetetlen ugyanis, hogy a magyar nép kegyelettel viseltessék olyan uralkodócsalád iránt, amely a múlt sok bűne után a cári zsarnokság fegyvereit hitva segítségül és manifesztumában eltörölte Magyarországot alkotmányát. Kossuth ezután öt pontban előterjesztette emlékeztető javaslatát, amely többek között kimondja, hogy »a Habsburg-ház a magyar nemzet elleni árulása, hitszegése és fegyverfogása által, nemkülönben azon merénylet által, hogy az ország területi épségének eldarabolását és az ország önálló státusz-életének eltörölését fegyveres erőszakkal megkísérteni s evégett idegen hatalom fegyveres erejét is a nemzet legyilkolására használni nem iszonyodott, ezért a hitszegő Habsburg-ház Magyarország feletti uralkodásból ezennel kizáratik, kirekesztetik és az ország területéről és polgári jogai élvezetéből számkivettetik.«

A határozat kemény és igazságos ítélet volt, ünneplés és nagyszerű verdikt, amely sorsdöntő időkben egy élethalálharcát vívó nemzethez illik. Ha e nyilatkozat nem születik meg, — írták az egykorú magyar lapok, — akkor minden nemzet megvetése szállt a magyarságra s e mulasztásért a felelőseket átkozni fogja a késő nemzedék, mert a lelkesedést és elszánt akaratot a döntő percben nem tudták felhasználni, s önként vitték fejüket zsarnok bárd alá s hazájukat és nemzetüket e végenyészet elé.

Száz esztendő fordulóján a nagy debreceni napnak, hálás kegyelettel gondolunk dicső elődeinkre, akik forradalmi elszántsággal számoltak le a Habsburg-dínasztíával. Hősi harcunk később elbukott az idegen tulerőkkel szemben, utána a gyűlölt Habsburgok csak

„Jogtalan beavatkozás“

a Mindszenty-ügy napirendre tűzése az UNO előtt

Az Egyesült Nemzetek közgyűlése keddi ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel, hogy napirendre tűzze a Mindszenty József és a bolgár protestáns lelkészek perének megvitatását. Rasmussen dán külügyminiszter, aki a négy skandináv állam: Dánia, Izland, Norvégia és Svédország nevében szólalt fel, tiltakozott az ellen, hogy ezt a két ügyet a közgyűlés napirendjére tűzzék.

Kijelentette, hogy ezeknek a pezeknek a közgyűlésen való megvitatása jogtalan beavatkozás lenne az érintett államok belügyeibe.

A szovjet kiküldött ugyancsak erőlyesen állást foglalt az ellen, hogy a közgyűlés ezt a két kérdést megvilássa.

Hasonló értelemben nyilatkozott a csehszlovák kiküldött is. Ezzel szemben az Egyesült Államok kiküldötte hangoztatta, hogy a kérdés az Egyesült Nemzetek hatáskörébe tartozik. Végül az amerikai szavazógépezet elfogadta a közgyűléssel a napirendre tűzést. A javaslat mellett 30-an szavaztak, ellene 7-en, 2 ország képviselője pedig tartózkodott a szavazástól.

Az angolszászok mozgósítják a német hadiipart

Német tisztek tanulmányozzák az angolszász repülőipart

A Telepress hírszolgálati iroda közli, hogy az angolszászok milyen intézkedéseket hoztak a német fegyveres erők feltámasztására. Így például Stumpf repülőbábornagy és Student repülőbábornok megbízást kaptak, hogy kétév alatt építsék ki a nyugatnémet légi erőt.

Student Angliába, Stumpf Amerikába utazott, hogy a légi erő szervezését és a repülőgépipart tanulmányozza. A hadsereg megszervezését

Guderian és Halder volt náci tábornagyok vezetik.

De lépések történtek a német haditengerészet feltámasztására is. Schulze és Machens volt náci tengernagyok most látogatják végig a nyugatnémetországi hajógyárakat. Németországnak megengedték, hogy kétezer tonnás hajókat építsen. Ennek az erőfeszítésnek természetes következménye, hogy sor kerül a Krupp üzemek újjáépítésére.

A mai napon csehszlovák kormányküldöttség érkezik Budapestre

Április 14-én, csütörtökön csehszlovák kormányküldöttség érkezik Budapestre a magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésére. A kormányküldöttség vezetője: Antonín Zápotocký miniszterelnök, tagjai: Wiliám Siroky miniszterelnökhelyettes, dr. Wladimir Clementis külügyminiszter, dr. Antonin Gregor külkereskedelmi miniszter, valamint szak-

értökből álló kíséret.

A csehszlovák és magyar vasutak egyébként, hogy megkönnyítsék a két ország közötti utasforgalmat, megegyeztek abban, hogy országúti utasszállító forgalmat léptessék életbe Bratislava, a szlovák főváros és Budapest között. Ez a társaságkocsiszolgálat egyben meghosszabbította a Prága-Bratislava légi vonalnak a magyar fővárosig.

tették bűneiket és hitszegő árulásaikat. Közeli hetven évet kellett várni, míg az 1918-as októberi forradalom ismét trónvesztettnek nyilvánította az átkos dínasztíát. De a valóságban csak most fejeződött be diadalmas győzelemmel Kossuth Lajos elszántan megindított küzdelme: az 1945-ös felszabadulással, amely meghozta a magyarságnak a lehetőségeket a független, szabad és népi demokratikus Magyarország megteremtésére. Ezen a napon hálás kegyelettel emlékezünk a

debreceni Nagytemplom százéves hőseire, s jól a szívünkbe véssük az ott elhangzott függetlenségi nyilatkozatot, különösen most, amikor a nyugati imperialisták ismét tettek egy kísérletet, hogy a száz évvel ezelőtt megbélyegzett Habsburgokat visszahozzák Magyarországra, — és a magyar szabadság eltiprására törekednek. Lélekben szívünkben forró esküként őrizzük Kossuth százéves-tendősi függetlenségi nyilatkozatát.

Igy történt 100 évvel ezelőtt a Habsburg-ház trónvesztése a debreceni Nagytemplomban

1849. április 14.-én ragyogó verőfényes napra ébredt Debrecen népe. Már kora reggel óriási tömegek gyülekeztek a Nagytemplom előtti téren s amikor megnyitották a templom kapuit, a várakozók előzölhették a padokat. Az arcokon és szemekben látni lehetett, hogy ünnepélyes, sorsdöntő események vannak készülöben. A képviselők és a kormány tagjai a Kollegium oratórium termében ülészetek. Drágoss képviselő a gyűlés nagy fontosságára és ünnepélyességére hivatkozva a tanácskozásnak a Nagytemplomba való áthelyezését javasolta. A Ház elfogadta a javaslatot.

Midőn Kossuth a templomba lépett, kendőket, kalapokat lengtetve felállott az egész tömeg. Hatalmas éljen-orkán csapott fel, majd Kossuth szavára ünnepélyes csend állott be. Finom, megnyerő külsővel párosult férfias tartásának varázsát még fokozta a nagyszerű pillanathoz mért komoly, ünnepélyes öltözete. Fekete bársonyruhát viselt e napon.

„Függetlenek akarunk lenni!”

Eleinte gyöngé, fátyolozott hangon beszélt, elsorolta, a legújabb hadieseményeket, fényes diadalainkat, s ahogy Bem apó nevét és az erdélyi csaták színhelyét, majd Isaszeg és Vác nevét említi, úgy forrósodik át a hangja és szót egyre erősebb hévvel. Szemében láng gyúlt ki, hangja ércesen cseng és deleges tekintetével mintha megvarázsolná az egész gyülekezetet.

— És én nemcsak a hitnek szent hitével, — mondotta Kossuth, — hanem az észnek meggyőződésével mondom: elérkezett a perc, midőn Magyarországnak szabaddá, függetlenné kell lennie; elérkezett a perc, midőn Magyarországnak és különösen a nemzet képviselőinek kötelessége Isten, a világ, Európa és a nép előtt kimondani, hogy szabadok és függetlenek

„A trónuson ül a rabló, a gyilkos...”

— Már most kérdelem én, lehet-e az, hogy valaha legkisebb hálával viseltessék a nép egy olyan uralkodóház iránt, mely a multaknak sok bűnei után legutóbb ellenünk mind ezeket elkövette? En ezt lehetetlennek tartom. S azon véleményem vagyok, hogyha valaha ezen Habsburg-család Magyarország fölött uralkodnék: nem találkozhainék bíró az országban, ki a gyilkost, a rablót, a tolvajt, a gyújtogatót büntetni merje, midőn a trónuson ül a rabló, igyujtogató, gyilkos és a tolvaj. Az ausztriai háznak Magyarország trónusán ülése nemcsak a jobbérzésnek, de az erkölcsi-égnék szertéprása volna az ember kebelében.

— Igaz! Ugy van! — tört ki az elkéseredés a hallgatók szívéből.

Kossuth nemcsak ettől az erkölcsi romlástól és öngyilkosságtól akarja Magyarországot megmenteni. Függetlenségünk kimondását még más erkölcsi érvek is sürgetik. A kormány és a képviselők kötelessége biztosítani, hogy a hadsereg és a nép áldozata ne legyen hiábavaló, a harc vége ne alku legyen egyesek javára, hanem győzelem, a szabadság győzelme a nép és a nemzet számára.

— Itt van az idő, midőn ki kell mondanuk, hogy az ausztriai ház által köztünk és kö-

akarunk lenni.

Végig zúg a lelkesedés viharra a Nagytemplomban.

— Függetlenek akarunk lenni! — kiáltják minden oldalról, előbb a képviselők, majd maga a nép.

Ezután Kossuth a Habsburg-család árulásáról, hitszegéséről, és a magyar nemzet iránti hátlanságáról beszélt. Felsorolta, hogy a Habsburgok pártütőket uszítottak a magyar népre, Jellasics csapatait felfegyverezték, legutóbb idegen hatalom, a cári Oroszország segítségét kívánják felhasználni a magyar nép legyilkolására. Mindez nem volt elég: a Habsburg császár március 6-i manifesztumában Magyarország nemzeti létét megszüntetnek, a magyar nemzetet a nemzetek sorából kitoröltnek nyilvánította, ki.

zotte fennállott kapocsnak elszakítását a nemzet a maga nép-lenségjé akarátával szentesíti. Ezután Kossuth öt pontban összefoglalt indítványt terjesztett a képviselők elé. Indítványa első pontjában az Erdéllal együtt osztatlan területi egységet alkotó Magyarország önálló és független és európai államná nyilvánítására tett javaslatot. A második pont a Habsburg-lotharingiai ház trónfosztását, s Magyarország területéről száműzetését javasolta. Ez a nevezetes pont így szól:

»A Habsburg-lotharingiai ház a magyar nemzet elleni árulása, hitszegése és fegyverfogása által, nem különben azon merénylet által, miszerint az ország területi épségének eldarabolását, s az ország önálló státuséletének eltörlését fegyveres erőszakkal megkísérteni, s evégett idegen hatalom fegyveres erejét is a nemzet legyilkolására használni nem iszonyodott, saját kezeivel szaggatván azt úgy a pragmatika sanctiót, mint általában azon kapcsolatot, mely kétoldalú kötések alapján között Magyarország és tartományai között fennállott. Ezen hitszegő Habsburg-lotharingiai ház Magyarország feletti uralkodásától ezennel a nemzet nevében örökre kizáratják, kirekesztetik és az ország területéről minden polgári jogok élvezetétől számki-

vettetik. Amint, hogy ezenel és száműzöttnek a nemzet ne-trónvesztettnek, kirekesztettnek vében nyilvánítatik.«

„Örökre száműzessék!”

Éljen-riadal, tapsorkán zúgott fel, amint Kossuth nagyhatású beszédét befejezte. Az elnök még egyszer feltette a kérdést, hogy elfogadják-e az indítványt?

— Igen! — kiáltották a képviselők.

— A nemzetgyűlés tehát — szól az elnök, — közös akarat-tal elfogadta, hogy a Habsburg ház trónvesztettnek tekintessék és örökre a nemzet nevében száműzessék.

— Ugy van! Ugy van! Örökre száműzessék! — helyesli az egybegyűlt sokaság. De a kiáltás nem maradt a templomban, kitoröltve alól s utcáról-ut-cára, szájról-szájra száll: — Örökre száműzessék!

A Nemzetgyűlés végezetül Kossuth Lajost a független Magyarország kormányzóelnöké-nek választja meg. Délután két óra volt, midőn a történelmi nevezetességű ülés befejeződött.

»Ugy éreztük magunkat ezen az ülésen, — írja a nagy idők egyik krónikása, — mintha egyszerre nehéz béklyók hullottak volna kezeinkről, lábainkról.« — Másnap rendelet jelent meg, amely minden címert, felírást, jelt és bármilyen egyebet, ami a száműzött dinasztíára emlékeztet, mindörökre eltöröl és a közhivatalok faláról eltávolít. A nemzeti címerrel is letűnt a korona, s helyét koszoruba helyezett kard foglalta el.

Hirdetmény

Gümőkór elleni védőoltások elrendelése

Népjóléti Miniszter 200 071/1948. IV. o. sz. rendeletével Szentes város területére elrendelte a gümőkór elleni védőoltások elvégzését.

Felhívom ezért a 0—20 éves korú lakosságot, hogy a gümőkór elleni védőoltásban való részesítése végett a kikézbcsített időzésen megjelölt helyen, napon és órában jelenjék

meg. Gyermekek, valamint gyámság, gondnokság alatt állók pontos megjelenéséről a szülő, illetve a gyám köteles gondoskodni.

Torlódások elkerülése végett mindenki pontosan az időzésen feltüntetett helyen, napon és órában köteles megjelenni.

Oltási körzetek:

Oltó hely:	Körzet területe:	Az oltás ideje:
1. Magyartés.	Magyartés	IV. 20, 23, 26-án 7 óra.
2. Eperjesszéli isk.	Királyság, Nagykirályság, Mucsihát, Eperjes	IV. 20, 23, 26-án 14 óra.
3. Sima F. u. 47.	I. kerület	IV. 20, 23, 26-án 7 óra.
4. Deák F. u. 55.	II. kerület.	IV. 20, 23, 26-án 7 óra.
5. Nagytőkei isk.	Nagytőke 14 sz.-től végig Kistőke 200 sz.-től végig B. ecser 1-től 12 ig. Jaksor.	IV. 21, 24, 27-én 7 óra.
6. Kistőkei isk.	Kistőke 49 től 199 ig	IV. 21, 24, 27-én 10 óra.
7. Vekerhádi isk.	Nagytőke 1-től 13 ig Vekerhát, Vekerzug Szt. László 25 től végig Kistőke 1-től 48-ig, Kaján	IV. 21, 24, 27-én 12 óra.
8. Lapistói iskola.	Lapistó 16-tól 58 ig Szt. László 1-től 24 ig Dónát 1-től 41-ig Fertő 1 től 7-ig	IV. 21, 24, 27-én 15 óra.
9. Petőfi u. 14. sz.	III kerület	IV. 21, 24, 27-én 7 óra.
10. Szt. Anna u. 2.	IV. kerület	IV. 21, 24, 27-én 7 óra.
11. Külsődönáti isk.	Dónát 42 től végig	IV. 22, 25, 28-án 7 óra.
12. D. oldali iskola.	D oldal, Fertő 8 től végig Lapistó 1 től 15 ig, 59-től végig és Lapistó ONCSA	IV. 22, 25, 28-án 10 óra.
13. Alsóréti iskola.	Alsórét 1-től 208-ig	IV. 22, 25, 28-án 7 óra.
14. Sima F. u. 47.	Alsórét 209 től, Felsőrét Nagyhegy, Hókéd	IV. 22, 25, 28-án 7 óra.
15. Petőfi u. 14. sz.	Nagynyomás, Berek, Bereklapos, Berekhát	IV. 22, 25, 28-án 7 óra.

Az oltásra háromnapos időközökben, mindenkinek háromszor kell megjelenni, ha az első és második jelentkezéskor a további jelentkezés alól felmentést nem kap. Nyomatékosan felhívom a lakosság figyelmét arra, hogy a tüdővész elleni védettség csak akkor érhető el, ha a három oltás hét napon belül megtörténik és az oltások közötti háromnapos időközöket mindenki pontosan betartja.

Azok, akik időzést nem kaptak, de az elrendelt 0—20 éves korcsoportba

tartoznak, kötelesek a lakásukhoz legközelebb eső oltóhelyen megjelenni. A 20 éven felüli önkéntjelenkezőket is beoltsuk. Ez okból a 20—30 éves korcsoportba tartozók a kapott felhívásra saját érdekükben jelenjenek meg, miután a fiatalokúak fogékony-sága nagyobb és az idősebb korban szerzett fertőzés után a védőoltás nem eredményes.

Az oltás díjtalan.

Polgármester.

125 köbcentis motorkerékpárokat gyárt a WM

A WM-gyár közkedvelt, 100 köbcentis motorkerékpárjából — melynek árát éppen a napokban szállították le 3980 forintról 3200 forintra —, ma már több ezer fut az országban. Hollandiából és más külföldi országokból nagy motorkerékpár rendelés érkezett.

Ezeknek a teljesítése érdekében indították meg az új típusú 125 köbcentis motorkerékpárok gyártását. A rendelések eredményeként iparunk sok, ma még bel földön nem pótolható, szükséges nyersanyaghoz és gépekhez jut.

Hirdetmény

Szentes és Vidéke Gazdasági Vasút építészeti osztálya felhívja mindazokat, akiknek Szentes és Vidéke Gazdasági Kisvasút Szövetkezettel szemben elmaradt munkabér címen követelése van, jelentkezzenek 8 napon belül az építészeti osztály irodájában (Szentes, Kossuth Lajos-u. 22) 8—12 óráig. Ugyancsak jelentkezzenek azokban vagy írásban, akik üzlet-részt jegyeztek, vagy bármilyen címen pénzt, anyagot, vagy természetbeni juttatást bocsátottak a kisvasúti szövetkezet rendelkezésére.

Súlyos pénzbírsággal sújtják az adó-bevallások elmulasztóit

Az általános jövedelemadóbevallásokat az adózóknak mintegy 70—80 százaléka adta be és 20—30 százalék még mindig nem tett eleget jövedelemadóbevallási kötelezettségének. Egyes adózóknál az is tapasztalható, hogy ki akarnak bujni a jövedelemadóbevallás alól. Felhívjuk a jövedelemadóbevallásra kötelezettek figyelmét, hogy a bevallást a hivatalos felszólítás kikézbeseitése előtt adják be, ellenkező esetben hivatalból készítik el a bevallásokat és a mulasztókat pénzbírsággal sújtják.

Hirdetmény

Szentes megyei városban a legközelebbi országos állat és kirakodóvásár 1949. évi április hó 22—23-án lesz megtartva és pedig az első napon állat és kirakodóvásár, a második napon kirakodóvásár.

Vészhelyzetek szabályszerűen kiállított és irányított marhalevéllel mindenféle állat felhajtható.

Baromfit, tojást és soványserstést vidéki kereskedők nem vásárolhatnak fel. Magánosok soványserstést saját szükségletükre — annak a lakóhelyük községi előírásai által való igazolása mellett — az itteni népi bizottság engedélyével vihetnek ki.

Iparosok árusítási helyeiket reggel 8 óráig kötelesek elfoglalni.

Iparosok és kereskedők iparigazolványukat magukkal hozni és kívánatra felmutatni tartoznak. Aki iparigazolványát felmutatni nem tudja, vagy a kijelölt helyet el nem foglalja, az árusítástól el fog tiltatni.

Polgármester.

Husvét vasárnapján
1949. április 17-én

Szentesi Kiskereskedők Egyesületének ünnepén

délelőtt 10 órakor díszközgyűlés!
délután nagy futball-esemény!

Este közvacsora, tarkaműsor, reggelig tánc a színházteremben és a Petőfi összes termeiben. Jegyek elővételben Mádor cipőüzletben Szentes, Kossuth-u. 8.

Közös listával indulnak

a Függetlenségi Népfrontba tömörült pártok és tömegszervezetek az országgyűlési választásokon

A Magyar Függetlenségi Népfront Elnöksége kedden délelőtt Rákosi Mátyás elnöklésével ülést tartott. Az ülésen az Elnöki Tanács úgy határozott, hogy a Magyar Függetlenségi Népfrontba tömörült pártok és tömegszervezetek az országgyűlési választásokon közös listával indulnak.

Fokozatos felmelegedés és újabb esők várhatók

Szárazföldünkön hatalmas arányú nyugat-keleti szubtrópusi légáramlás jutott uralomra. Az Azóriszigetektől Nyugat- és Közép Európán, valamint a Szovjetunióig át egészen az Ural hegységig egymást követő hullámokban nyomul előre a meleg tengeri levegő.

Ezeknek zöme az 50. és 60. földrajzi szélesség között változó-kony, szeles és rendkívüli csapadékos időjárást okoz. Bjeloruszsiában még mindig fagypont körüli a hőmérséklet és nagy területen havazik. Rövidesen azonban ott is meg lesz az enyhülés. Hazánkban végre az évszaknak megfelelő időjárás alakult ki. A néhány hideg nap után kedden már 20—22 fokig emelkedett a hőmérséklet. Eső azonban a délutáni órákig még sehol sem hullott.

A tavasz teljes kibontakozásához esőre és meleg időre van szükség. Eddig vagy meleg volt

és nem volt eső, vagy kaptunk esőt, de hideg volt az idő. Ezért kevés oly soká a tavasz kibontakozása. Az enyhesség uralma most már tovább folytatódik és tartósan megígérkezik. Hajnali fagyoktól nem kell tartani.

A hőmérséklet változása egyébként heves szélviharokkal jelentkezik. Nemcsak hazánkban, hanem Európa nyugati fele fölött is vad szélvihar tombol. Zürichben a kicsavart fák miatt órákra megbénult a villamosforgalom. Egy új üzletházról 50 négyzetméter rézburkolatot tépett le a szél. Londonban romházak sora dől össze. Kielben egy 3 emeletes ház romba dől, öt halottat már kiástak a romok alól. A La Manche-csatornában óránként 175 kilométeres vihar tombol, a Queen Mary nem mer kikötni, két napja Cherbourg előtt cirkál a nyílt tengeren.

SZABADSÁG

JÓZSEF ATTILA

19. sz. film	MOZGÓSZÍNHÁZAK	19. sz. film
Április 14-én csütörtök		Április 14-én csütörtök
GÓLEM		HAJSZA
Monumentális filmalkotás.		hatalmas méretű rendkívül izgalmas bűnügyi film
Előadások hétköznap: 6 és 8 órakor		vasár- és ünnepnap: 4, 6 és 8 órakor

Ma éjszaka teljes holdfogyatkozás volt

Néhány nap múlva jön a napfogyatkozás is

Április 28-án érdekes természeti tűnemény: részleges napfogyatkozás lesz látható. A Magyar Csillagászati Egyesület Uránia bemutató csillagvizsgálójától ezzel kapcsolatban a következő felvilágosítást adták:

A napfogyatkozás 28-án reggel 7.51 órakor kezdődik, legnagyobb mértékét 9.48 órakor éri el (ekkor a Föld a Nap tányérjának hattized részét borítja el) és 11.45 órakor fejeződik be.

— A nagyközönség bekormányzott üveglapon keresztül tanulmányozhatja a nálunk nemmindennapos eseményt.

Mára virradó éjszaka egyébként ritka természeti tűneményt tapasztalhattak azok, akik hajnali félőrákban kint voltak a szabadban és amely vidéken felhő nem takarta az égboltot. Ez a ritka természeti tűnemény nem volt más: teljes holdfogyatkozás. Négy óra harminc perckor kezdődött, a teljes holdfogyatkozás fél hatkor állt be és a Hold pereme nyolc óra felé lépett ki a Föld árnyékából.

Az országban azokon a részeken, ahol a mennyböltöt nem takarta felhő, az emberek látták, hogy noha nem tűnt el teljesen a Hold, de a fogyatkozás alkalmával csodálatos mély, rézvörös színe volt.

— A nagyközönség bekormányzott üveglapon keresztül tanulmányozhatja a nálunk nemmindennapos eseményt.

RETORTA faszén 5 kg-tól
1.20 Ft. kg-ként Gyuricza fatelepén

Fürdetési akció

Szombaton fürdetési akció indul a szentesi iskolás gyerekek számára. Ezentúl minden héten egyszer az iskolások ingyen fürdhetnek, csak törülközőt kell magukkal vinni.

KISS GERGELYNÉL
tűzifa, szén, mész, cement, retorta-faszén állandóan kapható.

Ünnepi istentiszteletek sorrendje a református egyházban

A nagytemplomban nagypénteken délelőtt 10 órakor prédikál dr. Varga Zsigmond; délután fél 7 órakor templomi hangverseny keretében prédikál dr. Varga Zsigmond; husvét első napján délelőtt 10 órakor prédikál dr. Varga Zsigmond, urvacsorai beszédet mond Bösözörményi Jenő; délután 5 órakor prédikál Sebestyén Béla; husvét másodnapján délelőtt 10 órakor prédikál Bösözörményi Jenő, urvacsorai beszédet mond Sebestyén Béla, délután 5 órakor prédikál Bösözörményi Jenő.

A felsőpárti templomban nagypénteken délelőtt 9 órakor prédikál Gilicze László, délután 5 órakor prédikál Nyíri József, urvacsorai beszédet mond Gilicze László; husvét első napján délelőtt 9 órakor prédikál Kanász Nagy József, urvacsorai beszédet mond Gilicze László; délután 5 órakor prédikál Bubla László; husvét másodnapján délelőtt 9 órakor prédikál Veresgyházi László, urvacsorai beszédet mond Nyíri József; délután 5 órakor prédikál Gilicze László.

Nagyhegyi imaházban husvét első napján délután 3 órakor prédikál Gilicze László.

Kistölkei iskola termében prédikál és urvacsorát oszt ünnep első napján délután 3 órakor Nyíri József.

Nagytölkei iskola termében ünnep első napján délután 3 órakor prédikál és urvacsorát oszt ifj. Vecseri Lajos.

A magyartési iskola termében ünnep másodnapján délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Gilicze László.

Evangelikus nagyheti és husvét-i istentiszteletek

Az evangelikus templomban nagycsütörtökön délután 6 órakor bűnbánati istentisztelet, nagypénteken, husvét első és második napján délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet tart urvacSORA osztással Virányi Lajos alesperes, Fabiánsebestyén Oncsa-telepi iskolában nagypénteken és husvét vasárnapján délelőtt 9 órakor. Nagykirályságon az áll. iskolában nagypénteken délután 3 órakor ünnepi istentisztelet tart urvacSORA osztással Sztéhló Mátyás evang. segédlelkész.

Magyartésen

husvétvasárnap délelőtt 10 órakor szentmise és szentbeszéd lesz.

Kivonatos versenytárgyalási hirdetmény

Szentes város 1949. április hó 26-án, délelőtt 11 órakor a polgármesteri hivatalban nyilvános versenytárgyalást tart Nagyhegy határterészen építendő vasbetonhid építési munkáira.

Az ajánlati űrlapok a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt díjtalanul megszereshetők. A munkálatok kezdési ideje 1949. május 2. Befejezés 1949. június hó 15.

Bánatpénz 2 százalék. Jótállás 2 év.

Az ajánlatokat 1949. évi április hó 26-án délelőtt 10 óráig kell a polgármesteri iktató hivatalnál benyújtani.

225 Polgármester

HIREK

Április

14

CSÜTÖRTÖK

Kel. Nagycsüt.
Prof. Tibor
A Nap kel 5.58
Nyugszik 19.32 órakor

Várható idő: Mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. Felhőátvonulások, több helyen újabb eső. A hőmérséklet nem változik.

Ügyeletes gyógyszerárak: április 9—15 ig Cselkóné—Havas.

Országos vásár április 22—23 án Szentesen.

— A gazdajegyző figyelmezteti a dülöbízásokat, hogy ma, azaz csütörtökön reggel 8 óráról kezdve feltétlenül adják le jelentéseiket.

— Tartalmas marad a napja, ha pártunk lapját, a Hirlapot elolvassa.

— A vekerhádi DÉFOSZ ifjúság husvét másodnapján reggelig tartó táncmulatságot rendez melyre minden mulatnivalót szeretettel hív és vár a Rendezőség.

— Találtak és beszolgáltattak 1 drb zsákban műtrágyát, 1 drb gyékény szatyrot, 1 drb női kerékpár-vázat. Igazolt tulajdonosaik a rendőrségen átvehetik.

KUN-FATELEPEN

tűzifa, szén, mész, faszén stb. állandóan raktáron. Kossuth-u. 33.

Sportbotrány Nagymágocson

A „Délvidéki Hírlap” sportrovatában olvashatjuk a következő sorokat, melyet az előbbiekben közlünk szövegszerűen:

„Megint botrány volt Nagymágocson, — írja a szegedi lap, majd így folytatja. — A HTVE második csapata Nagymágocson játszott bajnoki mérkőzést és 20 srányban vereséget szenvedett. Azt most éppen csak érintjük, hogy Dukai játékevezető a bajnokságban érdekelt szentesi MTE második csapatában rugta még az őszel a labdát. Sokkal felháborítóbb az a körülmény, mely a mérkőzést megzavarta.

A nagymágocsi rendezők a HTVE elnökét, Kovács Lajost bántalmazni kezdték, mikor arról lett szó, hogy az éleveszélyesen játszó nagymágocsiak ellen felszólítják a harcot és levonulnak. Kovács Lajost lerángatták a nagymágocsiak ruháját földre tepesték, őt magát pedig az egyik vízesárokba lökték. Nem az első eset az ilyen Nagymágocson.

A salu közvezetési helye nőtte magát sport téren. A labdarugó szövetség déli kerületére vár a feladat, hogy akár a pálya beállításával is rendet teremtsen Nagymágocson.”

Árverési hirdetés

Elárverezek 1949. április 15-én délután 2 órakor Bartha János utca 5 szám alatti 7280 forintba becsült ingóságokat: labasjózások, lóhén, borjú, stb.

Pardy Gábor
bír. végrehajtó.

Két nap alatt három asszony lett öngyilkos

Felföldi Gáspárné született Varga Eszter 25 éves Fábriánsebesyén tényleg 155 szám alatti lakos április 9-én felakasztotta magát ismeretlen okok miatt, és meghalt. Kárpagos Szabó Bálintné Dónát 106 szám alatti lakos, elmebeteg

ugyancsak 9-én a Kurcába ugrott és megfulladt.

Hajdu Pálné Csongrád, tényleg 585 szám alatti asszony marószódát ivott április 10-én. Kórházba szállítás után meghalt.

APRÓHIRDETÉSEK

EGY közlelős tehén eladó Alsóórát 39, Berezsai Józsefnél. 770

MINIWER FRIZURÁK és HAJKIMÉLŐ „DAUER” GALLASZNÁL, Kossuth u. 18. Szép munka felelősséggel. 175

Elsőrendű tűzifa, szén, kapható kokszbrikett
Kapitány fatelepen Teleki P. u. 27

MINDENNEMŰ konyha, szobabútor és asztalos munkát hozott anyagból is készít Uhljár Gyula asztalosmester, Dózsa Gy. u. 85. 682

RETIKÜLÖKET, pénztárcák, aktatás. kákat legjobb kivitelben Kovács b. rőndös készít, alakítás, javítás, Török Kálmán u. 17.

Husvétra izléses ajándék tárgyat vásároljon

Petőfi-u. 2. Bozó bórdiszművesítő

ZSÁMBERGER István férfiszabó műhelyét Török Kálmán u. 10 alá áthelyezte.

HÁZ eladó Nagyörvény u. 68. 728

FIATAL hasas üszöborjú eladó Lázár V. utca 17 sz. alatt. ny

Mindennemű konyha, szoba BUTORT és asztalos munkát hozott anyagból is készít
Uhljár Gyula asztalosmester Dózsa Gy. u. 85

TÖBBFAJTA télálló lugas szőlővesző van eladó Mátyás kir. u. 9. 797
EGY 40—45 év közötti magános nő házvezetőnőnek és 10—12 éves kisleányt örökbe fogadnók, ért. Klauzál u. 32. 706

Mindenféle kerékpárok, varrógépek, rádiók, irógépek javítását, karbantartását felelősség mellett vállalom.

LÉNART műszerész mester Kossuth-u. 32

CSONGRÁDI sajtótermésű bor 25 literenként kapható Sárkó u. 18 sz., Patai Mihálynál. 795

KISTÓKÉN 30 q, Alsóórát 20 q szóna van eladó, ért. lehet Farkas Antal u. 25 sz. alatt (volt Stammer S. u.) 798

CSERÉLEK tetőnádát ölt csirkéért, ért. lehet 8—9 ig és 3—4 ig Ady E. u. 18. 799

SPORT

Husvét elsőnapján Szentesen játszik a MÉVOSZ Drasche

Ma délután a szentesi válogatott nagy edzést tart

Lenner Gyula, az SzMTE edzője a Szentesi Munkás Torna Egylet vezetőségével egyetértésben a ma délután fél 5 órai kezdettel megtartandó válogatott edzőmérkőzésre a következő játékosokat jelölte meg: Mészáros, — Nagy, Sztrápák, — Dorogi, Kálmán, Soós, — Toth Juhász, Magyar, Bellányi, Bolján. Tartalékok: Bussi, Mikecz, Somogyi. Ezek a játékosok az edzőmérkőzésen okvetlen jelenjenek meg.

Az SzMTE vezetősége egyben felkéri a VAOSZ futballjátékosait is, tréningpartnerként ugyancsak ma délután fél 5 órára feltétlenül jelenjenek meg az erzsébetkeri sporttelepen. Vasárnap délután a jóképeességű NB II-es MÉVOSZ Drasche jön Szentesre a KIOSZ meghívására, és barátságos mérkőzést játszik Szentes város válogatottjával. A vasárnap sora kerülő és a sportolók által máris hatalmas érdeklődéssel várt mérkőzés teszi indokolttá a mai lelkiismeretes edzést.

Hirdessen lapunkban!

Diákok figyelmébe!

A Diákszövetség kéri a szentesi tanulóifjúságot, hogy ma, azaz csütörtökön d. u. háromnegyed 6-kor jelenjen meg a gimnáziumban. Az 1849-es Magyar Függetlenségi Nyilatkozat 100 éves évfordulójának megünneplésén vesz részt a tanulólifjúság.

Rádióműsor

Csütörtök, április 14
KOSSUTH RÁDIÓ

7.30: Zene. 8.00: Magyar nóták. Délután 12.15: A háziügyítés. 1.15: Asztali muzsika. 2.15: Hangl. 3.00: Asszonyoknak. — 4.40: Szív küldi szívnek szíve. 5.20: Magyar nóták. 7.00: Szvit. 7.20: Operaelőadás. 11.00: Spanyol szabadságért.

PETŐFI RÁDIÓ

7.00: Orosz zene. 9.00: Dél-eltűti muzsika. 10.50: Rádióiskola. Délután 2.30: Jazz. 3.00: Zongora. 4.00: Ének. 5.00: Művészegyüttes. 6.30: Szabad Népnek Hazája. 7.30: Falurádió. — 8.00: Tünc és muzsika. 8.30: Szabadegyetem. 9.35: Csütörtökön este.

Husvétit tojások,

tojásfestékek, képeskönyvek, lőtollak, játékarúk olcsó árban a

Petőfi-u. 4

„MINERVA“

könyvesboltban

Tíz mázsa zsirt kap husvétra a város ellátatlan lakossága

Értesítjük Szentes város zsirból ellátatlan lakosságát, hogy a holnapi naptól kezdve a Népbolt Nemzeti Vállalatánál és fiókjüzeleleinél 10 mázsa zsir kerül kiosztásra, melyből fejenként 20 dkg zsirt osztanak ki utalványra. Utalványt a közellátási iroda jegyzőstálya adnak. Ebből a zsirból, tekintve, hogy nem fedti az összes ellátatlanok zsirszükségletét, csak a legjobban rászorultak kapnak. Azonban remény van arra, hogy a jövőben további kintalások lesznek.

Hirdetmény

A 187.200/1949 számú földművelésügyi miniszteri rendelet alapján Szentes megyei város területére az 1949. évi tavaszi haszonállat vizsgálótokat elrendelem s azok a következő napokon lesznek megtartva.

1. 1949 április 19-én d. e. 8 órakor Eperjesszéi csárdánál, d. u. 2 órakor Nagykirályási népháznál.

2. 1949 április 20-án d. e. 8 órakor Nagytőkei népháznál, d. u. 1 órakor Nagytőkei Varga csárdánál.

3. 1949 április 21-én d. e. 8 órakor Kajáni Majoros csárdánál, d. e. 11 órakor Vekerhádi Mátéffy malomnál.

4. 1949 április 25-én d. u. 2 órakor I. és II. ker. a Vásártéren a Mátyás szálló előtt.

5. 1949 április 26-án d. e. 8 órakor Külsődönáti népháznál, d. u. 2 órakor D oldali Muosi-malomnál.

6. 1949 április 27-én d. e. 8 órakor a Zalotai népháznál, d. u. 1 órakor a Felsőcsordajárású csőszháznál.

7. 1949 április 28-án d. n. 2 órakor III. és IV. ker. a Vásártéren a Mátyás szálló előtt.

8. 1949 április 29-én d. e. 8 órakor a Kistőkei népháznál.

9. 1949 április 30-án d. e. 8 órakor a Lapistói utásháznál, d. u. 2 órakor az Alsócsordajárású csőszháznál.

10. 1949 május 2-án d. n. 2 órakor pótszemle a Vásártéren a Mátyás szálló előtt 5 óráig.

Figyelmeztetem a város közönséget, hogy a vizsgálatokra az összes birtokukban lévő egyptás állataikat (lovat, csikót, öszvért, szamarat) kötelesek felvezetni és kívánatra azok marhaleveleit bemutatni.

Azon tulajdonosok ellen, akik egyptás állataikat (lovat, csikót, öszvért) szamarat nem vezetik elő, kihágási eljárást indítok és szigorúan megbüntetem, azonkívül a vizsgálatokat saját költségükre elrendelem.

227 Polgármester.

SZENTESI UJSÁG

A Független Kisgazdapárt napilapja Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és kiadó:

SZATHMÁRI NAGY IMRE

Szerkesztőség: Kossuth tér 5. Tel: 309

Kiadóhivatal: Kossuth tér 4. Tel: 44

Nyomatott a Szentesi Ujság-nyomdában

Felelős vezető: INZÁM JÓZSEF.